

# 巴以冲突需要治本之策

在第四次中东战争（赎罪日战争）爆发五十周年之际，巴勒斯坦武装组织哈马斯突然向以色列目标发动进攻，几小时内 5000 多发火箭弹覆盖大量地区，哈马斯战士乘坐动力伞、开着皮卡车冲破加沙地带铁丝网实施进攻。以色列随后宣布进入战争状态，并对加沙地区巴勒斯坦目标展开大规模攻击。中东再一次笼罩在浓密的硝烟与枪声中，短短两天双方数千人伤亡。

巴以再度爆发大规模冲突，背后有着复杂的成因。愈演愈烈的冲突与硝烟，也在以最紧迫的方式昭示，巴以冲突需要治本之策。

现代历史上的巴以冲突，已持续了 70 多年。从久远的历史意义来说，古老的文明、稠密的人口以及迁徙与征战，许多土地都经历了不同文明与民族的变迁兴衰，并逐渐在变化中形成了今天的世界格局。在如今巴以冲突的那片土地上，耶路撒冷圣殿山上有以色列人建立的圣殿和哭墙，有基督徒们建立的圣墓教堂，还有阿拉伯人建立的阿克萨清真寺和圆顶清真寺。在历史变迁中因为不同的信仰，发生过基督徒十字军东征、伊斯兰领袖萨拉丁对耶路撒冷的收复等诸多历史事件。犹太人被逐出巴勒斯坦后，一直在世界各地漂泊。

基督徒世界里，许多人对犹太人的心情比较复杂。耶稣被杀与犹太人的关系，是许多人心中挥之不去的结节，因而欧洲历史上频频发生反犹事件，欧洲文学作品中犹太人形象也乏善可陈。经历了第二次世界大战的磨难后，以色列建国得到了联合国的接受，但在巴勒斯坦建国又与生活在那里的人们冲突，阿拉伯世界认为这是要改变十几个世纪以来伊斯兰教对耶路撒冷圣地的拥有。七十多年来，以色列与周边冲突不断，1973 年 10 月 6 日，以色列人赎罪日那天，爆发了迄今为止阿以之间规模最大的战争。

由于诸多因素的交集，美国对以色列几乎是无条件的袒护，联合国有关决议投票时，经常出现美以两家对阵全世界的景象。也正是有了美国的袒护，以色列常常表现出进迫和咄咄逼人的一面，不断加剧了冲突和矛盾。

1947 年 11 月 29 日，联合国大会决定在巴勒斯坦地区建立一个阿拉伯国和一个犹太国，分别拥有 45% 和 55% 土地。

但以色列通过多次战争占据了大部分地方，将面积从 1.52 万平方公里扩张到今天 2.5 万平方公里。1300 多万巴勒斯坦人只能散居在约旦河西岸、加沙地带及东耶路撒冷小部分地区，有的流落到周边国家，生活在条件很差的难民营中，哈马斯等武装组织以“收复失地”等名义占据了反抗以色列的道义制高点。2000 年以色列鹰派人物沙龙故意去阿克萨清真寺，更引发了长达四年多的巴勒斯坦人大起义，造成双方巨大伤亡。

由于美国力挺和科技经济优势，以色列在面对巴勒斯坦人时经常为所欲为，加上防火箭弹袭击的“铁穹”系统被吹得神乎其神，滋生了不少盲目自信。与此同时，科技进步带来的无人机战术和动力伞渗透的成熟，也让巴勒斯坦人有了更多对付以色列的新战法。10 月 7 日凌晨，哈马斯用五千枚火箭弹进行饱和式覆盖攻击，“铁穹”目瞪口呆无法还手，随后又用无人机飞临以色列坦克上空轻松投下炸弹，还驾动力伞随处袭击目标，让世界对哈马斯新战法刮目相看。

此次巴以冲突升级，既可能有对五十年前赎罪日战争纪念因素，也可能有试图阻止美国撮合的以沙协定签署，防止巴勒斯坦被占领土被“遗忘”。

巴以冲突需要有治本之策。正如根据联合国决议以色列得以建国一样，巴勒斯坦同样应该有建立国家和收回被占领土的权利。

中国常驻联合国代表指出，巴以局势之所以屡陷危机，根本上是由于中东和平进程偏离正确轨道，“两国方案”基础不断受到侵蚀，联合国相关决议没有得到切实执行。国际社会和当事方必须以最大的紧迫感为推进“两国方案”作出切实努力。

正如谚语所说，寒冷的北风只会让外套裹得更紧，只有太阳才会帮助脱下外套。☀